

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
исторических наук Свиридова Алексея Николаевича «Погребальный обряд
населения округи Херсонеса в римское время
(по материалам могильника Фронтовое 3)»
Исторические науки:
Специальность 5.6.3. Археология

В фокусе диссертационного исследования – погребальный обряд варварского населения первой половины I тысячелетия н.э. на территории, прилегающей к Гераклейскому полуострову. В связи с этим изучены погребальные комплексы, открытые в некрополях, расположенных в речной системе Бельбек и Черная (округа Херсонеса). Главным образом, это материалы могильника Фронтовое 3 (328 сооружений), исследованные и монографически изданные диссертантатом (с. 26).

Вместе с тем их доля в известных комплексах римского времени ближайшей округи Херсонеса относительно невелика (ок. 9%), поэтому как сравнительный материал были использованы данные о 2430 погребальных сооружений с 16 памятников этого региона.

Итак, научная новизна диссертационной работы связана с введением в научный оборот материалов полностью исследованного могильника Фронтовое 3, а хронологические рамки исследования обусловлены датировкой его материалов: конец I – начало V в. н.э.

Методы исследования обусловлены поставленными целями и задачами. Благодаря своевременному введению в научный оборот полученной информации (см. Список публикаций по теме диссертационного исследования, с. 26-30), материалы могильника Фронтовое 3 стали эталонными.

В автореферате убедительно очерчен авторский вклад А.Н. Свиридова в диссертационное исследование. Под непосредственным руководством диссертанта проведен весь цикл полевых и лабораторных исследований могильника Фронтовое 3. Кроме того, в диссертационной работе получены

новые выводы о погребальном обряде населения ближайшей округи античного Херсонеса в римское время. Материалы позволили выделить погребальные практики, характерные для различных хронологических этапов в развитии памятника. В обширном списке публикаций (38) по теме диссертационного исследования два монографических исследования и две статьи из семи статей, опубликованных в журналах из списка ВАК, подготовлены индивидуально (с. 26).

Кроме того, после завершения экспедиционных исследований (2018) основные положения работы были представлены и обсуждались на международных, всероссийских и региональных конференциях и семинарах (с. 7–8).

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения. Их дополняют список использованных в работе архивных материалов и литературы, одиннадцати приложений, а также иллюстративный материал. Благодаря рассмотрению истории изучения погребальных памятников первой половины I тыс. на территории Юго-Западного, Южного и Предгорного Крыма, в рамках которого выделено три этапа, диссидентант определяется с кругом задач своего исследования (Глава 1, с. 8-13).

Хронологические и планиграфические особенности погребальных практик могильника Фронтовое 3 выявлены благодаря систематизации данных о погребальных сооружениях и традициях по способу обращения с покойным, о заупокойной пище и о расположении погребального инвентаря. (Глава 2, с. 13-19). Полученные данные сопоставлены подобными материалами на синхронных могильниках округи Херсонеса (Глава 3, с. 19-24), что позволило диссидентанту нарисовать панораму развития погребальных традиций в изучаемом регионе, планиграфии и особенностей гендерного распределения.

Хотелось бы пожелать А.Н. Свиридову, чтобы материалы представленной к защите диссертационной работы послужили основой для

исследования по воссозданию этнокультурной ситуации в округе Херсонеса в первой половине I тысячелетия.

Диссертация Свиридова Алексея Николаевича «Погребальный обряд населения округи Херсонеса в римское время (по материалам могильника Фронтовое 3)» соответствует критериям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским работам, соискатель достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

13.03.2025

Заведующий отделом скифо-
сарматской археологии
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института археологии
Российской академии наук
Россия, г. Москва, 117036,
Дм. Ульянова ул., 19,
<https://archaeolog.ru/>
e-mail: maa64@mail.ru



А.А. Малышев

